13.4万平方米荒地"变身"便民空间





"增加了停车位,为家 长提供了很大便利!特别 棒! 点赞!"随着爱国卫生 大行动热潮在全市掀起, 蚊虫孳生地清理与农村人 居环境整治也同步推进。 国庆、中秋假期结束后,恩 平市成德小学的学生和家 长惊喜地发现,学校门口 曾经布满杂草的荒地得到 平整,曾威胁学校师生及 周边居民身体健康的"蚊 子工厂"被一锅端掉。

文/图 江门日报记者 梁晓敏 谭锦波

高效整改的背后,离不开各方的通 力合作。

9月30日上午,恩平市成德小学 班子成员在实地排查中发现,学校正 前方(温泉路西门花苑一带)存在卫生 黑点。一片13.4万平方米的荒地上, 附近的居民"圈地"种菜,一块块菜地 边上,随处可见积水的泡沫箱、水桶 等,还有个别居民在菜地边搭建临时 工具棚,成为蚊虫孳生高风险区,对学 校师生及周边居民的身体健康造成威

恩平市成德小学迅速召开行政会 议专题研究,并第一时间对接属地社 区。接到情况汇报后,恩城街道办事 处、属地社区随即召集人员实地察看环 境状况,现场研究整治方案。

首要任务是清理菜地作物。要让 整治工作顺利推进,离不开周边居民的 支持。帮助居民抢收蔬菜是第一步。

9月30日下午,一块块写着"环境 清理通知"的木板插满菜地,恩城街道

青云社区的网格员逐户告知居民清理 事宜。10月1日,抢收行动正式开 展。成德小学党员突击队、志愿者与 居民一起走进菜地,有的弯腰采摘青 菜,有的搬运装满蔬菜的竹篮。成德 小学校长梁柳燕介绍,虽然有个别居 民初期表示了不解,但在志愿者的耐 心解释和实际帮助下,绝大多数居民 都主动配合,不少年轻人还加入了志

与此同时,由恩城街道办事处统筹 调配的挖掘机、推土机、三轮车、运输车 等设施设备同步进场,优先清理已抢收 完毕的菜地。为了确保作业安全,党员 志愿者轮番值守,划出安全范围,防止 群众靠近作业区域。荒地上响起了阵 阵轰鸣声,挖掘机长臂起落,铁爪勾起 废弃物料、荒草,推土机将散落的垃圾 归拢,运输车穿梭其间,装满垃圾后驶 向回收站。连续8天,机械臂交错、引擎 声交织,原本杂乱的荒地以肉眼可见的 速度褪去荒芜,变成一片平整开阔的土

10月9日下午,记者来到成德小学 校门口,这里已经有不少前来接学生放 学的家长,数十台车辆有序停放在整改 完毕的空地上。家长们对这片"大变 身"的空地津津乐道,有的建议在空地 上建公园,有的则建议建停车场。"这一 大片荒地清理得特别平整,也方便我们 接送小孩时停车,我觉得特别棒!"学生 家长李方方点赞道。

据了解,国庆、中秋假期,恩城街道 办事处组织市直部门单位、学校、村(社 区)的党员志愿者超1.3万人次,统筹调 配挖掘机、推土机及三轮车、运输车等 设施设备超1000车次,累计清理蚊虫 孳生地超9000处。"这片空地附近有小 学、幼儿园,也有多个商住小区,还是鳌 峰公园入口之一,停车需求较大。接下 来,我们将进一步平整这片空地,建设 临时停车场,缓解这一带的交通压力, 也为市民提供便利。"恩城街道办事处 有关负责人表示。

横陂镇以"三清三拆"为抓手

筑牢基孔肯雅热防控网

为有效防控基孔肯雅热,横陂镇将"三清三拆"人居环 境整治作为关键举措,与爱国卫生运动紧密结合,整合资 源、精准发力、加强管理,从源头清除蚊虫孳生环境,为保 障群众健康构建牢固防线。截至目前,累计清拆各类建 (构)筑物209间,其中危破房186间、牛栏猪舍23间。

文/图 江门日报记者 吴健争 通讯员 横陂宣

横陂镇明确以拆除危破房、治理 环境脏乱差、清理蚊媒孳生地为核心 目标,推动环境整治与疾病防控有机 结合,从源头切断疫情传播链。该镇 采取"试点先行、逐步推开"的方式, 首先在横东村开展试点。经细致排 查,横东村确定需拆除危破房54间, 目前已成功拆除50间,同步清理周 边杂草堆、积水容器等蚊媒孳生地 400多处。试点效果显著,清拆区域 的成蚊密度符合防控要求,初步验证 了整治对防疫的积极作用,为全镇推 广积累了可行经验。

面对基层力量有限、专业防控能 力不足等问题,横陂镇积极构建"群 众参与、专业支持、全镇联动"的工作 机制,形成防控合力。镇村干部主动 深入群众,通过面对面交流,用通俗 易懂的语言向村民解释拆除危破房 的安全必要性、后续土地利用计划, 以及基孔肯雅热的传播途径和危

害,使群众认识到"清拆防蚊 就是保护家园和健康",调 动群众自觉性、主动性。 至今,群众已主动报告 蚊媒隐患点 200 多 处,超2700人次自 发清理房前屋后杂 物,形成了"人人关 注、积极参与"的 良好氛围。在操 作层面,横陂镇各 村(社区)聘请专业 拆除团队,配备钩机 等小型设备,有效应 对村庄密集区域施工 难题,确保拆除工作安 全、高效推进。

为持续巩固基孔肯雅热防控成 效,横陂镇严格落实"分片包干"责任 制,建立精细化的网格管理体系,确 保"三清三拆"、蚊媒清理任务落实到 每个网格、每条村。每日,横陂镇组 织镇村干部及专业人员约400人,调 配钩机25部、吊车3辆、运输车45 辆,由镇领导班子带队,依据前期建 立的详细台账进行滚动巡查、整治。 巡查重点针对居民区、废品回收站、 农田菜地、闲置宅基地等蚊媒易孳生 区域和卫生死角,严格执行"发现一 清理一销号"闭环管理流程。截至目 前,累计动员干部群众24400余人 次,清理积水容器29540多个、蚊虫 孳生地25280余处。

下一步,横陂镇将继续巩固人居 环境整治成果,不断完善基孔肯雅热 防控长效机制,努力为全镇居民创造

更加安全、整洁、健



8天3万余平方米

大槐镇靶向攻坚违规开垦菜地

科技赋能"天眼"巡查,实现"空中" 精准狙击。面对私垦菜地分布零散、人 工巡查难度大的痛点,大槐镇巧用科技 手段,调配无人机对全镇范围进行高精 度、无死角的航拍巡查。通过空中视角, 对各类公共绿地、闲置空地等潜在违规 种菜区域进行全面"扫描",精准锁定了 17块违规开垦菜地的具体位置、面积 形态。针对发现的违规菜地,明确整治 方案,做到"摸排无死角、整治有重点"。

宣传引领"温情"劝导,激活群防群 治合力。大槐镇积极发动镇村干部、人 大代表、退休老党员及网格员组成"敲门 行动"小分队,以"情、理、法"三结合的柔 性方式,与在公共场地种菜的群众"面对

私垦菜地占用公共空间,不仅影响镇容镇貌,更容易成为蚊虫等病媒生 物的孳生地。为筑牢蚊媒传染病防控防线,大槐镇以"三清三拆"为基础,通 过科技赋能、全民参与、网格监管"三措并举",全方位、无死角"定向把脉", 聚焦私垦菜地这一关键靶点,利用国庆、中秋假期,开展为期8天的集中攻 坚行动,累计清理违规菜地面积3万余平方米。

江门日报记者 吴健争 通讯员 大槐宣

面"沟通。通过算清"违规账""健康账" "环境账",让居民深刻认识到私垦菜地 不仅是违规占地,更是埋下了蚊虫孳生、 疾病传播的隐患,有效带动群众从"被动 清理"到"主动配合"。对清理出3万余

平方米的违规菜地,大槐镇规划实施改 造,建设民生项目,让治理成果真正惠及 群众。

网格兜底"长效"监管,构建全链条 防控网络。清理整治只是起点,防止回 潮反弹才是关键。大槐镇以现有网格为 基础,整合网格员、驻村(居)干部等力 量,组建专门的巡查队伍,将已清理的违 规菜地纳入日常重点巡查范围,实行"周 巡查、月回访"制度,确保问题"不反弹、 不回潮"。同时,坚持"以点带面、举一反 三",将监管触角从公共空地延伸至居民 阳台、天台,引导群众自觉清理盆栽底 盘、水生植物容器等小型积水点,杜绝 "微孳生地"。

接下来,大槐镇将保持"发现一处、 清理一处、巩固一处"的高压态势,持续 加强对违规菜地的监测,以"靶向攻坚" 的决心和"久久为功"的韧劲,做好蚊媒 传染病防控工作。

以"三清三拆"为抓手

君堂镇聚焦当前基孔 肯雅热疫情防控与"三清三 拆"人居环境整治两大核心 任务,构建"镇一村(社 区)一自然村(居民小组)" 三级网格管理体系,配套 "逐一销号法""明账攻坚 法",将防疫消杀、环境整 治、危破房拆除等工作精准 分解至具体点位,构建"任 务清晰、责任到人、进度可 查"的工作闭环。

文/图 江门日报记者 周晓营

精准摸排 明确攻坚方向

精准掌握基础信息是高效推进工 作的关键。君堂镇严格落实"底数清、 情况明、措施实"要求,在江门市、恩平 市领导的挂点督导下,由镇驻点领导统 筹,组建由镇驻村干部、村"两委"干部、 村民代表、专职网格员组成的联合摸排 专班,对辖区冷巷、闲置房屋、卫生黑 点、蚊虫孳生地等重点区域开展"拉网



君堂镇扎实做好灭蚊消杀工作。

式"排查,建立一个销号标准、两本工作 台账、三个跟踪问效表同步推进的"123 工作法",为后续整治提供精准数据支

"一个销号标准"明确全镇工作目 标。一是人居环境显著提升,村容村貌 实现"干净、整齐、长效"。二是卫生黑 点、蚊虫孳生地彻底清除,无反弹风险。 三是楼顶积水、积水容器全面清理。

"两本工作台账"清晰界定整治范 围。卫生黑点台账详细记录每个黑点的

位置、面积、问题类型(如杂物堆积、垃圾 乱倒)及整改时限。蚊虫孳生地台账重 点标注积水容器、闲置屋角落、竹林洼地 等易孳生蚊虫区域,为防疫消杀提供精

"三个跟踪问效表"科学规划推进节 奏。"三清三拆"销号表以自然村为单元 划分攻坚区域,明确各点位整治任务与 时限,实行"完成一处、销号一处"。卫生 黑点清理计划表按照"先易后难、分类推 进"原则,分阶段制定清理任务。疫情防

控消杀攻坚计划表结合蚊虫"一早一晚" 活跃规律,制定分区域、分时段消杀计 划,确保消杀全覆盖。

"机械+人工" 一体化推进

为实现基孔肯雅热防控与"三清三 拆"工作"全覆盖、无死角、高效率",君堂 镇以"机械攻坚破难点、人工精细扫盲 区"为核心,联动县、镇、村三级力量与辖 区企业,构建"先锋带头、机械支撑"的一 体化推进体系。

其中,机械作业聚焦"重、大、难"任 务,借助钩机、铲车高效完成危破房拆 除、大面积杂物清运,并灵活调整作业方 式,解决人工难以处理的重型工作;人工 清理瞄准"小、微、细"区域,帮扶干部、镇 村干部、党员、村民一起,对巷前屋后、阳 台窗台等机械无法覆盖的角落,逐一清 理杂草与堆积物,同时,引导群众开展家 庭环境整治。

县、镇、村三级干部主动扬党旗、亮 身份,攻克蚊虫孳生地清理、卫生黑点 整治等"硬骨头"。帮扶干部、驻村干 部、村"两委"干部既当政策解读"宣传 员",又做一线实干"施工员",逐户摸 排、逐点推进。辖区企业也积极担责, 落实"门前三包",做好厂区及周边常态 化消杀,同时积极奉献爱心,累计捐资 赠物超20万元,形成"政企联动护家 园"的良好局面。

良西镇凝聚各方力量攻坚

实现环境整治与 健康生活双提升

当前正值基孔肯雅热蚊媒传染病疫情防控关键 期,良西镇将人居环境整治与蚊媒传染病防控紧密结 合、同步推进,凝聚各方力量攻坚,在全镇掀起"三清三 拆"环境整治与疫情防控齐头并进的热潮,推动工作从 单纯改善环境,向健康防病与宜居生活双提升跨越。

文/图 江门日报记者 周晓营 谭锦波

良西镇围绕疫情防控需求,依托 "驻点行政村+包干自然村"工作模 式,组织全体镇村干部下沉一线、分 片负责。大家走进村巷、入户走访, 开展拉网式、地毯式排查,逐村逐户 做好登记,重点摸清乱堆乱放、乱搭 乱建、废弃猪牛栏、危旧泥砖房等情 况,并绘制入户排查图、成蚊消杀图、 蚊媒孳生地图"三张图"。同时,定期 用无人机对重点区域开展环境监测, 完善"一村一图"台账,摸清清拆底 数,形成问题清单,切实提升"三清三 拆"排查的精准性和实效性。

如,良西镇把松柏村委会松柏根 村民小组划分为12个网格,镇村干 部分成12个工作组,开展"敲门行 动"。工作人员上门时,既宣传基孔 肯雅热防治知识,也用通俗易懂的语 言,向村民讲解"三清三拆"的重要意 义与相关政策。

同时,良西镇还通过"线上+线 下"加强宣传。线上,在村民微信群 推送"三清三拆"政策解读、典型事例 和整治成效;线下,用村级大喇叭、宣 传车、宣传栏等方式做好宣传,让村

民清楚认识到,环境脏乱差会滋生蚊 虫,引导村民主动配合环境整治工 作,逐渐形成人人参与、共建共享的 良好氛围,为推进"百千万工程"注入 强劲动力。

危破房、闲置房是蚊虫孳生的重 点区域,也是防疫消杀的难点。良西 镇迅速行动,结合实际制定清拆方 案,坚持"问题导向、靶向发力",实行 挂图作战、销号管理,通过"机械+人 工"联合作业集中攻坚,协同推进"三 清三拆"与疫情防控,对能立即清拆 的危破房,及时安排机械进场作业。 近段时间以来,累计出动钩机、铲车 等机械200多台次,运输清理垃圾 1600余吨。针对村内狭窄巷道的垃 圾,联合恩平市直支援部门共同行 动,进巷清理积水、杂物,让村庄面貌

环境整治与疫情防控同步推进, 清拆的是危房,筑牢的是防疫屏障; 改善的是环境,守护的是百姓健康。 下一步,良西镇将持续以"小环境"改 善推动"大健康"提升,努力打造生态 宜居、健康安全的和美乡村。



良西镇使用无人机开展灭蚊消杀行动。